

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 21.09.20

und Antwort des Senats

Betr.: Appelhoffweiher: Ursache für den Ölfilm

Einleitung für die Fragen:

Es gab einen Ölfilm auf dem Appelhoffweiher in Steilshoop. Die Berufsfeuerwehr war mit dem Umweltdienst vor Ort. Die Schläuche zur Sicherung des Ölfilms wurden bisher nicht entfernt.

Ich frage den Senat:

Frage 1: *Wann wurde auf dem Appelhoffweiher ein Ölfilm festgestellt?*

Antwort zu Frage 1:

Der zuständigen Behörde sind seit dem Jahr 2000 insgesamt zwölf Gewässerverunreinigungen durch einen Ölfilm auf dem Regenrückhaltebecken Appelhoffweiher gemeldet worden. Die letzten Meldungen erfolgten am Sonntag, den 16. Februar 2020 sowie am Sonntag, den 12. April 2020.

Bei den in der Einleitung genannten Schläuchen handelt es sich um Absorberölsperren. Diese wurden am Sonntag den 16. Februar 2020 um 15.06 Uhr auf Anweisung der Rufbereitschaft der zuständigen Fachbehörde durch den Umweltdienst der Feuerwehr ausgebracht, nachdem die Rufbereitschaft durch das Polizeikommissariat 36 informiert worden war und das Schadensausmaß vor Ort eingeschätzt hatte. Die Polizei erhielt am 16. Februar 2020 um 12.57 Uhr erstmalig durch einen anonymen Anruf am örtlich zuständigen Polizeikommissariat 36 von dem der Fragestellung zugrunde liegenden Sachverhalt Kenntnis.

Frage 2: *Konnte bereits ermittelt werden, wie es zu dem Ölfilm gekommen ist?*

Frage 3: *Wenn ja, wer war der Verursacher beziehungsweise was war die Ursache?*

Antwort zu Fragen 2 und 3:

Der genaue Hergang der Verunreinigung und der Verursacher konnten im Rahmen des strafrechtlichen Ermittlungsverfahrens der Staatsanwaltschaft Hamburg nicht ermittelt werden. Bekannt ist lediglich, dass der Ölfilm aus einem Zulauf aus dem Regenwassersystems in das Rückhaltebecken „Appelhoffweiher“ kam.

Da kein Täter ermittelt werden konnte, musste das entsprechende Ermittlungsverfahren als Unbekanntsache eingestellt werden.

Frage 4: *Welche Maßnahmen wurden dahin gehend eingeleitet, damit zukünftig kein Ölfilm mehr auftritt?*

Antwort zu Frage 4:

Siehe BV-Drs. 21-1120 der Bezirksversammlung Wandsbek.

Frage 5: *Warum wurden die Schläuche bisher nicht entfernt?*

Frage 6: *Wer ist für die Entfernung der Schläuche zuständig?*

Antwort zu Fragen 5 und 6:

Die beim Schadensfall im Februar 2020 ausgelegte Absorberölsperre wurde im April 2020 durch das zuständige Bezirksamt entfernt. Ein Teil der Ölsperre wurde vorbeugend belassen, um Rückstände aufzufangen, die sich gegebenenfalls noch aus dem Siel lösen können.